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课时检测（六） 纠纷的多元解决方式
一、选择题
1．某小区物业公司因林女士拒交物业费，断了林女士家的水电。双方要解决此纠纷可以通过(　 )

①人民调解，达成调解协议　②行政诉讼，向人民法院申诉　③商事仲裁，进行仲裁裁决　④民事诉讼，向人民检察院上诉

A．①②  B．②④  C．①③  D．③④
解析：选C　该纠纷属于民事纠纷，可以通过人民调解，达成调解协议，也可以进行仲裁裁决，①③正确。该纠纷不属于行政纠纷，②不符合题意，民事诉讼应向人民法院提起诉讼，④错误。
2．“不能使民无讼，莫若劝民息讼”。近年来，人民法院不断加强调解平台建设，截至2022年8月，我国已有7.8万个调解组织和32.8万名调解员进驻调解平台，平均每个工作日有4.7万件纠纷在平台调解，平均每分钟有57件成功化解在诉前。这表明(　 )

①调解是解决各种矛盾纠纷的最佳途径　②诉前调解有利于节约纠纷解决成本　③我国多元纠纷解决机制建设取得明显成效　④我国民事诉讼实行“不告不理”原则

A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
解析：选C　调解是解决纠纷的优先选择，①错误。材料表明诉前调解有利于节约纠纷解决成本，我国多元纠纷解决机制建设取得明显成效，②③正确。材料不体现民事诉讼的原则，④不符合题意。
3．为有效化解诉前矛盾纠纷，S省共设立基层调解室493个。调解室聘请熟悉法律政策、知晓民风民俗的调解员参与法庭调解工作。当有纠纷产生时，调解员会主动介入，引导双方化解矛盾。去年S省以调解方式结案民事诉讼案件20万余件，占民商事案件结案总数的52%。这说明(　 )

①通过调解把矛盾纠纷化解在基层，能从源头上减少诉讼增量　②基层调解室作为伟大的“东方经验”，有利于法院作出公正判决　③将法、理、情融入调解中，能够有效化解矛盾纠纷　④调解员主动介入，能降低民事诉讼案件的结案率

A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
解析：选A　材料说明将法、理、情融入调解中，能够有效化解矛盾纠纷，通过调解把矛盾纠纷化解在基层，能从源头上减少诉讼增量，①③正确。人民调解被誉为伟大的“东方经验”，②错误。调解员主动介入，能提高以调解方式结案的民事案件结案率，④错误。
4．甲公司与山核桃种植户陈某签订书面合同，约定了价格、数量、供货时间和仲裁协议等条款。由于山路崎岖，货车在运输过程中发生意外，导致陈某未能如期交货。因为赔偿问题，双方争执不下，遂依约定提请仲裁机构仲裁。对此，下列说法正确的是(　 )

①仲裁更加便捷、经济　②仲裁裁决一经作出，即发生法律效力　③仲裁审理一般公开进行　④若当事人对仲裁协议不服，可向人民法院提起诉讼

A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
解析：选A　仲裁审理一般不公开进行，且一裁终局，因此，仲裁更加便捷、经济，仲裁裁决具有法律约束力，①②正确，③错误。当事人对仲裁协议不服，可向人民法院申请撤销裁决，④错误。
5．下面是住房装修合同关于争议解决的条款：

第十条　争议解决,1.本合同执行期间，双方如发生争议，在不影响工程进度的前提下，双方应协商解决。或凭本合同和乙方开具的统一发票向XX市室内装饰行业协会京庭装潢专业委员会投诉，请求解决。,2.当事人不愿通过协商、调解解决，或协商、调解解决不成时，可以按照本合同约定向XX仲裁委员会申请仲裁。
当该合同的争议发生时，当事人可选择的解决途径有(　 )

①商事仲裁  ②劳动争议仲裁

③行政诉讼  ④民事诉讼

A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
解析：选B　根据材料中的合同约定，纠纷发生时，双方可以将其提交仲裁机构进行商事仲裁，①正确。住房装修纠纷属于商事纠纷，不是劳动纠纷，②不符合题意。材料中合同的争议发生时，应属于民事纠纷，当事人可选择民事诉讼，不适用行政诉讼，④符合题意，③不符合题意。
6．以下问题如果诉讼到人民法院，适用诉讼类型正确的是(　 )

案例一：刘某在小区散步时被狗咬伤，刘某与饲养该狗的张某就医药费、营养费、误工费等争吵不一。,案例二： 小钱把车停在杭州市萧山区某马路边被交警贴了罚单，但他发现一起停着的好几辆车并没有受到处罚。,案例三：某日下午，姚某携水果刀窜至某中学附近小巷，将学生常某拦住，采取威胁、殴打等手段，将常某的手机和运动手表抢走，后被公安机关抓获。
A．案例一适用民事诉讼，案例二适用刑事诉讼，案例三适用行政诉讼

B．案例一适用刑事诉讼，案例二适用行政诉讼，案例三适用民事诉讼

C．案例一适用刑事诉讼，案例二适用民事诉讼，案例三适用行政诉讼

D．案例一适用民事诉讼，案例二适用行政诉讼，案例三适用刑事诉讼

解析：选D　案例一是民事主体之间的民事权利和义务纠纷，适用民事诉讼。案例二是对行政机关的处罚存在异议，适用行政诉讼；案例三姚某已经触犯刑法，属于违法犯罪行为，适用刑事诉讼。D正确，A、B、C均排除。
7．居民王某购买小区一汽车停车位，但发现自己购买的车位经常被他人占用。王某在与物业公司协调无果的情况下，将侵占其停车位车辆的车胎扎破。双方车主发生了纠纷。对于侵占停车位引起的法律纠纷，正确的解决方式是(　 )

①向人民法院提起行政诉讼，要求物业公司赔偿损失　②联系物业公司，要求物业公司仲裁解决双方的停车纠纷　③在当地居委会组织下，双方通过平等协商解决　④通过提起民事诉讼的方式，停止侵权行为和赔偿相应损失

A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
解析：选D　本案中双方当事人的纠纷属于民事纠纷，依法可以通过调解、民事诉讼等方式解决，③④正确，①错误。仲裁由仲裁委员会实施，物业公司无权进行仲裁，②错误。
8．诉讼分为民事诉讼、行政诉讼和刑事诉讼三种类型。关于三种不同的诉讼类型存在的差异，阐释合理的有(　 )

①民事诉讼中双方当事人均可提起诉讼　②行政诉讼中，行政相对人始终处于被告地位　③民事诉讼主要解决公民之间的民事权利和义务的纠纷　④刑事诉讼除自诉案件外，均由人民检察院提起公诉

A．①②  B．③④  C．①④  D．②③
解析：选C　由教材所学知识可知，民事诉讼中双方当事人均可提起诉讼，①正确。行政诉讼中，由行政相对人提起，行政机关始终处于被告地位，②错误。民事诉讼主要解决平等主体之间的民事权利和义务纠纷，③错误。刑事诉讼除自诉案件外，均由人民检察院提起公诉，④正确。
9．我国的刑事诉讼是指人民法院、人民检察院和公安机关在当事人及其他诉讼参与人的参加下，依照法律规定的程序，解决被追诉者刑事责任问题的活动。由此可知，刑事诉讼主要解决(　 )

A．平等主体之间的民事权利和义务的纠纷

B．国家行政机关实施的行政行为是否合法的问题

C．被告人的犯罪行为是否给被害人造成物质损失的问题

D．涉嫌犯罪的人是否犯罪、犯什么罪以及应处何种刑罚的问题

解析：选D　刑事诉讼主要解决涉嫌犯罪的人是否犯罪、犯什么罪以及应处何种刑罚的问题，D符合题意。A是民事诉讼主要解决的问题， B是行政诉讼主要解决的问题，C是刑事附带民事诉讼解决的问题， A、B、C均不符合题意。
10．赵女士在某健身房做瑜伽时，因动作幅度过大，导致腰部受损。赵女士认为自己受伤是教练引导不当造成，要求健身房赔偿治疗费等损失。经协商不成，赵女士向人民法院起诉。此案件(　 )

A．属于民事案件，应适用民事诉讼法

B．属于刑事案件，应适用刑事诉讼法

C．属于行政案件，应适用行政诉讼法

D．属于刑事自诉案件，应适用刑事诉讼法

解析：选A　此案件涉及的纠纷属于平等主体之间的纠纷，该案件属于民事案件，应适用民事诉讼法，A正确，B、C、D均不符合题意。
二、非选择题
11．阅读材料，完成下列要求。

“想不到不用交诉讼费，还这么快帮我们解决了纠纷，‘人民调解＋司法确认’的模式真是让人放心。”2022年8月，广东某司法所运用“主动介入＋人民调解＋司法确认”“三及时”模式成功调解一宗交通事故赔偿纠纷，并立即在法庭完成了司法确认，将一起可能引发重大矛盾的纠纷平息化解于未然。

小李(化名)在驾驶途中不慎发生交通事故，事故造成人员受伤、车辆损坏，事后小李虽然积极与受伤家属联系沟通赔偿事宜，并对家属进行慰问，但伤者家属仍有顾虑，双方就赔偿事宜迟迟未能达成一致。该司法所所长了解到此事。第一时间迅速约定双方当事人到该镇人民调解委员会进行调解。为尽快令双方达成一致，该司法所调解员事前先向律师咨询专业意见，通过人民调解制度及相关法律法规向双方分析讲解，引导受害者及其家属以法律为依据合法维护自身权益。双方在该司法所的组织下，以法律为准绳，通过“面对面”的调解，心平气和地达成赔偿协议。随后，在司法所工作人员的引导下，双方就该调解协议共同向该镇法庭申请了司法确认。
结合材料，运用《法律与生活》的知识，分析以“主动介入＋人民调解＋司法确认”的工作模式大力开展人民调解工作的意义。

解析：本题属于意义类主观题，知识限定明确。根据材料中的“不用交诉讼费”“人民调解＋司法确认”“解决了纠纷”等有效信息，从节约诉讼成本、调解协议的效力、纠纷的多元解决机制等方面，理论联系材料实际，分析回答。
答案示例：①案件经过司法所主动介入，调解达成调解协议并进行司法确认后，不用缴纳案件受理费，这样可以节约诉讼成本。和一般调解相比，司法确认以后，能够赋予人民调解协议强制执行力，有效保障群众合法权益。②人民调解属于社会纠纷解决的重要方式，可以避免特殊关系的当事人对簿公堂，减少当事人对立，有利于健全多元化矛盾纠纷解决机制，促进司法资源优化配置，满足群众多元、高效、便捷解纷需求。

12．2022年，央视3•15晚会曝光“土坑酸菜”，使与酸菜有关的食品出现滞销的状况，A超市决定与K酸菜生产厂家解除买卖合同。A超市负责人提供给超市法务人员一份买卖合同。面对这份合同，法务人员对约定的争议解决条款提出了异议。
买卖合同(节选)
甲方(A超市)购买乙方(K酸菜生产厂家)酸菜包500箱，共计5万元。2022年5月30日，乙方将酸菜包送至甲方仓库，交货时甲方验收质量并付清货款。如发生争议，由仲裁委员会裁决，若对裁决结果不服，可以向人民法院起诉。

2022年3月1日
运用《法律与生活》的知识，说明A超市法务人员提出异议的理由。

解析：本题属于说明类主观题，知识限定明确。根据材料有效信息，可运用商事仲裁的特点的知识，分析法务人员对约定的争议解决条款提出不同看法的理由。
答案示例：发生争议，当事人只能在商事仲裁与诉讼之间选择其一加以适用。商事仲裁一裁终局，若对裁决结果不服，也不得向法院起诉。当事人申请仲裁，须以双方自愿订立的有效仲裁协议为前提，此合同没有约定具体的仲裁委员会，争议解决条款无效。
